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Занятие 1.

Множества и их элементы.

  В математике есть первичные, неопределяемые понятия: понятия натурального числа, точки, прямой и т. д. К ним относится и понятие «множество».

  Множества можно составлять на основе самых различных признаков из самых разнообразных объектов (которые в дальнейшем будем называть элементами множества).

  Под множеством также понимается совокупность объектов, которая может состоять, например, из одного, двух и т. д. элементов.

  Пустое множество – это множество, не содержащее ни одного элемента.

  Например:

  Число 5 является элементом множества натуральных чисел, И. Бунин – элемент   множества российских писателей. Но – 5 не является элементом множества натуральных чисел, П. Мериме не является элементом множества российских писателей.

  Множества обозначаются латинскими прописными буквами, а их элементы – строчными.

  Например, а
[image: image6.wmf]Î
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  Если элемент не принадлежит множеству А, то пишут: а
[image: image7.wmf]Ï
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  Множества А и В называются равными, если они содержат одни и те же элементы.

  Например: А= {6, 8, 10, 12}, В= {8, 6, 12, 10}, А=В.

  Множество В называется подмножеством множества А, если все элементы множества В принадлежит множеству А
, и пишут В
[image: image8.wmf]Ì

  А.

  Например, А – множество рациональных чисел, В – множество натуральных чисел. В этом случае В
[image: image9.wmf]Ì

А.

  Подмножество В множества А называется собственным, если В не совпадает с А.

Упражнения (для обсуждения и решения в группах).

	№ п/п
	1 группа
	2 группа

	1.
	Перечислите известные вам элементы множества российских писателей.
	Перечислите известные вам элементы множества советских космонавтов.

	2.
	Как называется множество точек плоскости, находящихся на заданном расстоянии от данной точки?
	Как называется множество точек плоскости, находящихся на расстоянии, не более заданного, от данной точки?

	3.
	Назовите 5 элементов, принадлежащих множеству:

а) десятков

б) простых чисел вида 
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	Назовите 5 элементов, принадлежащих множеству:

а) сотен

б) простых чисел вида 
[image: image11.wmf]2
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	4.
	Пусть А – множество существ, умеющих плавать, В – множество всех птиц, С – множество всех млекопитающих:

а) назовите 2 элемента множества В, не являющимися элементами множества А.

б) существуют ли элементы, которые принадлежат всем трем множествам?


	Пусть А – множество существ, умеющих плавать, В – множество всех птиц, С – множество всех млекопитающих:

а) назовите 3 элемента множества С, не являющихся элементами множества А.

б) существуют ли элементы, которые принадлежат всем трем множествам?

	5.
	Пусть А – множество корней уравнения 
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Верна ли запись?

а) 4
[image: image13.wmf]Î
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б) 0
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в) 16
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г) -4
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	Пусть А – множество корней уравнения 
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Верна ли запись?

а) 0
[image: image18.wmf]Ï
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б) 3
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в) -4
[image: image20.wmf]Ï

А

г) 6
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                                                              Занятие 2.

Операции над множествами.

  Диаграммы Эйлера-Венна – прием изображений между множествами.

  На них множества представлены плоскими фигурами, чаще всего кругами.

1) Объединение множеств.

  Объединение множеств А и В называется множество, состоящее из всех элементов, принадлежащих хотя бы одному из этих множеств.

Обозначение: А
[image: image22.wmf]È

В ( 
[image: image23.wmf]È

  - знак объединения).

 Диаграмма Эйлера-Венна:

                           [image: image24.png]



Например, А – множество учеников 5-А класса, В – множество учеников 5-Б класса, то А
[image: image25.wmf]È

В – множество учеников 5-х классов данной школы.

Упражнения.

  Найти А
[image: image26.wmf]È

В, если: 

1. А=[1; 2], В=[4; 5].

2. А – множество делителей числа 8,

        В – множество делителей числа 9.

3. А – множество решений неравенства 
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        В – множество решений неравенства 
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      2) Пересечение множеств.
  Пересечение множеств А и В – это множество, содержащее те и только те элементы, которые входят одновременно и в множество А, и в множество В.
[image: image29.wmf]
   Обозначение: А
[image: image30.wmf]Ç

В ( 
[image: image31.wmf]Ç

 - знак пересечения).

Например, если А – множество всех прямоугольников, В – множество всех ромбов, то А
[image: image32.wmf]Ç

В – множество всех квадратов.

 Диаграмма Эйлера-Венна:

 [image: image33.png]


                                А
[image: image34.wmf]Ç

В= 
[image: image35.wmf]
                                              Упражнения.

Найти А
[image: image36.wmf]Ç

В, если:

1. А=[-1; 5], В=[0; 3].

2. А – множество натуральных чисел,

      В – множество целых чисел.

3. А – множество корней уравнения 
[image: image37.wmf]0
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      В – множество корней уравнения  
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     3) Разность множеств.
        Разность множеств А и В – это множество, состоящее из всех    элементов А, не принадлежащих В.

   Обозначение А\В ( или А – В).

  Диаграмма Эйлера-Венна:

                                                           


Например, А – множество натуральных чисел, кратных 2, В – множество натуральных чисел, кратных 6, тогда А\В – множество натуральных чисел, кратных 2, но не кратных 3.

                                                 Упражнения.

1) Пусть А=[0; 5], В=[1; 8]. Найти: А\В, В\А.

2) Пусть А – множество корней уравнения  
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               В – множество корней уравнения 
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Занятие 3.

Тест.
1. Найти множество корней уравнения (
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    а) {3; -3; 4; -4};                 б) {3; 2};

    в) {-3; -2; 2; 3};                 г) {3; 4}.
2. Найти А
[image: image44.wmf]È

В, если А=[-8; 9), В= [-9; 1]:
    а) [-8; 9);   б) [-9; 9);   в) [8; 9);   г) [-8; 1].
3. Найти А
[image: image45.wmf]Ç

В, если А=[-10; 0], В=[-1; 1]: 

    а) [-1; 0];   б) [-10; 1];   в) [-10; -1];   г) [0; 1].
4. Какими свойствами выделяется подмножество квадратов в множестве ромбов? 

    а) равенством всех сторон;

    б) перпендикулярными диагоналями;

    в) равенством углов;

    г) неравными диагоналями.

5. Найти множество В\А, если А=[1/9; 1/2], В=[1/5; 1].
    а) [1/9; 1];   б) [1/2; 1];   в) (1/2; 1];   г) [1/5; 1/2).
Ответы: В, Г, А, В, В.

Контрольная работа.
   Цель: диагностика уровня знаний, умений и навыков по темам элективного курса «Вопросы теории чисел»

I. Ограниченный момент.

II. Выполнение контрольной работы.

Вариант I.

1. Требуется найти число, которое, будучи умножено само на себя, сложено с двумя, затем удвоено, вновь сложено с тремя, разделено на 5, наконец, умножено на 10, в результате даёт 50.

2. Написать наименьшее делящееся на 11 шестизначное число, первая цифра которого 7 и все цифры различны.

3. Сколько элементов содержит множество значений функции?                         

             У= (√1+х)2 + (√1-х)2
4. В какую область мишени представленной очками: 40, 39, 24, 18, 17, 16, нужно попасть и сколько выстрелов сделать, чтобы выбить ровно 100 очков?

5. Доказать, что каждое число вида а4+4 есть составное (а>1).

Вариант II.

1. Если некоторое число умножить на 5, от произведения отнять его треть, остаток разделить на 10 и прибавить к этому последовательно 1/3, 1/2, и 1/4 первоначального числа, то получится 68. Как велико число?

2. Написать наименьшее, делящееся на 7 шестизначное число, первые три цифры которого 108 и все цифры различны.

3. Сколько элементов содержит множество значений функции У=( 4√2+х)4+( 4√2-х)4.?

4. В какую область мишени, представленной очками: 40, 39, 24, 18, 17, 16, нужно попасть и сколько выстрелов сделать, чтобы выбить ровно 50 очков?

5. Доказать, что любое число вида 4n2+1 (n- натуральное число) может быть составным при n>1.

III. Итог урока.

                                      Решение задач контрольной работы.

Вариант I.

1. Решение.

50:10=5; 5·5=25; 25-3=22; 22:2=11; 11-2=9; √9=3.

Ответ: 3.

2. Решение.

Запишем за 7 четыре цифры, начиная с 0, в порядке их роста: 70123. Остаётся приписать последнюю цифру так, чтобы всё число разделилось на 11. Сумма цифр, стоящих на нечётных местах (считая слева), равна 7+1+3=11; сумма цифр, стоящих на чётных местах, равна 2. Чтобы разность сумм цифр, стоящих на нечётных местах, делилась на 11 или равнялось 0, последняя цифра должна быть 9 ( 7+1+3=0+2+9 ). Значит, искомое число есть 701239.

Ответ: 701239.

3. Решение.

у = (√1+х)2 + (√1-х)2,

у = 1+х+1-х, у =2.

{2}- множество значений функции.

Ответ: один элемент.

4. Решение.

Пусть х – число очков в соответствующем кольце мишени, тогда Х·2 – число очков, «выбитых» за 2 выстрела в данную область мишени, и т.п.

Составим таблицу:

	Х·1
	Х·2
	Х·3
	Х·4
	Х·5


	
	Х·1
	Х·2
	Х·3
	Х·4
	Х·5



	16
	32
	48
	64
	80
	
	24
	48
	72
	96
	120

	17
	34
	51
	68
	85
	
	39
	78
	117
	156
	195

	18
	36
	54
	72
	90
	
	40
	80
	120
	160
	200


100=32+68=2·16+4·17.

Ответ: нужно сделать 6 выстрелов: 2 раза попасть в 16 и 4 раза попасть в 17.

5. Доказательство.

а4+4= а4+4а2+4-4а2 = (а2+а)2 – 4а2 = (а2+2)2 – (2а)2 = (а2+2+2а)· (а2+2-2а) = ((а+1)2+1)· ((а-1)2+1), где (а+1)2+1≠1 и (а-1)2+1≠1.

Т.о., а4+4 имеет два различных делителя, отличных от него самого и 1. Значит, это число составное. Что и требовалось доказать.

Вариант II.

1. Решение.

Пусть х – искомое число, тогда (5х-5/3х): 10+1/3х+1/2х+1/4х=68,

х/3 + 13х/12=68, 4х+13х/12=68, 17х=816, х=48

Ответ: 48.

2. Решение.

Запишем за 108 две цифры, начиная с 0: 10801. Остаётся приписать последнюю цифру, обозначим её х, тогда, используя признак делимости на 7, имеем 10801х=108000+01х+108-108=108ּ1001-(108-01х).

Первое слагаемое делится на 7, чтобы выражение в скобках делилось на 7, необходимо, чтобы х=7. Значит, искомое число 108017.

Ответ: 108017.

3. Решение.

у=(4√2+х)4 + (4√2-х)4.

у= 2+х+2-х, у=4.

{4} – множество значений функции.

Ответ: 1 элемент.

4. Пусть х-число очков соответствующем кольце мишени, тогда х·2 – число очков, «выбитых» за 2 выстрела в данную область мишени, и т.п.

Составим таблицу:

	Х·1
	Х·2
	Х·3
	Х·4
	Х·5


	
	Х·1
	Х·2
	Х·3
	Х·4
	Х·5



	16
	32
	48
	64
	80
	
	24
	48
	72
	96
	120

	17
	34
	51
	68
	85
	
	39
	78
	117
	156
	195

	18
	36
	54
	72
	90
	
	40
	80
	120
	160
	200


               50 = 16+2·17.

               Ответ: нужно сделать 3 выстрела: 1 раз попасть в 16 и 2 раза попасть в 17.

             5.  Доказательство.

4 n4+1 = 4n4-4n3+2n2+4n3-4n2+2n+2n2-2n+1= (2n2+2n+1)· (2n2-2n+1), где (2n2+2n+1) ≠1 и (2n2-2n+1) ≠1 

при n>1.

Т.о., 4n4 +1 имеет два различных делителя, отличных от него самого и 1. Значит, это число составное.

Что и требовалось доказать.
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